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BE-107,	forside
Institutt	for	informasjonssystemer

	
E	K	S	A	M	E	N

	
Bokmål

	
	

Emnekode: BE-107
Emnenavn: Bedriftsøkonomi	for	IT-studenter
	 	
Dato: 6.	Mars	2017
Varighet: 3	timer
	 	
Antall	sider	inkl.	forside 11	sider	inkludert	forsiden	(på	papirutgaven)
	 	

Tillatte	hjelpemidler:
Kalkulator	(minnet	skal	være	tomt)
Formelsamling	(En	side	-	Vedlagt	oppgavesettet)

	 	

Merknader:

Oppgavesettet	deles	ut	på	papir	for	å	gjøre	det	enklere	å	få
en	totaloversikt	over	oppgavene	og	for	å	slippe	å	bla	unødig
i	Inspera.	Dessuten	var	det	vanskelig	å	få	til	en	god	layout
med	innliming	av	diagrammer	etc	i	Inspera.	Du	må	derfor
bruke	papirutgaven	for	å	se	diagrammene	og
likviditetsbudsjettet.		
	
Oppgavesettet	er	delt	i	tre	deler/oppgaver,	en	teoretisk	del,
en	analyse/tolkningsdel	og	en	regnedel.	Alle	tre
delene/oppgavene	skal	besvares.
	
Den	enkelte	oppgave	teller	ulikt	på	karakteren	(vennligst	se
prosentangivelsen	på	hver	oppgave	og	deloppgave).
	
Det	er	fint	om	du	svarer	kort	og	konsist.	Men	husk	at	svaret
skal	overbevise	sensor	for	at	du	skal	få	karaktermessig
uttelling.

1 Oppgave	1.	Teoretisk	del	(25	%,	hvert	delspørsmål	i,	ii,	iii,	iv
og	v	teller	likt)

1.	 	i)	Bruttofortjeneste	og	avanse
a.	 Hva	er	bruttofortjeneste?
b.	 Hva	er	avanse?

	
Bruk	gjerne	eksempler.

	

Skriv	ditt	svar	her...
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Skriv	ditt	svar	her...

	
Words:	0

Maks	poeng:	10

2 BE-107,	oppgave	1	ii)
1.	 ii)	Budsjett

En	bedrift	har	tre	typer	hovedbudsjett:	Resultatbudsjettet,	Likviditetsbudsjettet	og	Balansebudsjettet.
	

a.	 Velg	to	av	budsjettypene	og	forklar	de	to	budsjettypene	du	velger.			
b.	 Hva	er	hensikten	med	å	ha	forskjellige	typer	hovedbudsjett?

	
Illustrer	gjerne	din	forklaring	med	eksempler.
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10
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3 Oppgave	1,	iii)
1.	 iii)	Inntekt	og	innbetaling,	utgift	og	kostnad

a.	 Hva	er	forskjellene	på	inntekt	og	innbetaling?
b.	 Hva	er	forskjellene	på	utgift	og	kostnader	i	en	bedrift?

			Illustrer	sammenhengene	mellom	de	fire	begrepene	ved	et	eksempel
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

4 Oppgave	1,	iv)
1.	 iv)	Kan	en	bedrift	ha	gode	resultat	(tjene	godt	med	penger)	og	likevel	gå	konkurs?

Begrunn	ditt	svar.
	

Bruk	gjerne	eksempler.

Skriv	ditt	svar	her...
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Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

5 Oppgave	1,	v)
1.	 v)	Diverse

	

a.	 Hva	kjennetegner	et	fritt	marked	med	konkurranse	mellom	flere	leverandører	av	varer	og
tjenester?

b.	 Begrepet	«flaskehals»	kan	brukes	for	å	beskrive	at	det	er	kapasitetsproblemer	på	maskiner	som
brukes	i	produksjonsprosesser.	Hvilke	konsekvenser	kan	en	flaskehals	føre	til	for	en	bedrift?

Illustrer	gjerne	din	forklaring	med	eksempler.
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10
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Oppgave	2.	Analytisk	del	(30	%,	hver	deloppgave	teller	likt)
Oppgave	2	Innledende	tekst
	
I	denne	oppgaven	finner	du	3	grafer	og	et	likviditetsbudsjett.	Hver	deloppgave	beskriver	hva	som
forventes	av	svaret	du	gir.
	
Når	du	svarer	på	oppgave	2:	Marker	tydelig	nummeret	på	grafene	og	likviditetsbudsjettet	i	ditt	svar,	for
eksempel:	Oppgave	2.1	Enhetskostnadene,	Oppgave	2.2	Prisdifferensiering,	Oppgave	2.3
Dekningsdiagram,	Oppgave	2.4	Likviditetsbudsjett.

6 Oppgave	2.1	Enhetskostnadene
Oppgave	2.1	Enhetskostnadene
	
Forklar	diagrammet	og	begrunn	din	forklaring.
	
Diagrammet	over	enhetskostnadene	finner	du	i	papirutgaven	av	eksamensoppgaven.	
	
	
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

7 Oppgave	2.2	Prisdifferensiering
Oppgave	2.2	Prisdifferensiering
	
Forklar	diagrammet	og	begrunn	din	forklaring.	
	
Diagrammet	over	prisdifferensiering	finner	du	i	papirutgaven	av	eksamensoppgaven.	

Skriv	ditt	svar	her...

javascript:void('Avsnittsformat')
javascript:void('Fet')
javascript:void('Kursiv')
javascript:void('Understreking')
javascript:void('Senket%20skrift')
javascript:void('Hevet%20skrift')
javascript:void('Fjern%20formatering')
javascript:void('Kopier')
javascript:void('Lim%20inn')
javascript:void('Angre')
javascript:void('Gj%C3%B8r%20om')
javascript:void('Midlertidige%20sikkerhetskopier')
javascript:void('Legg%20til%20/%20fjern%20nummerert%20liste')
javascript:void('Legg%20til%20/%20fjern%20punktliste')
javascript:void('Sett%20inn%20spesialtegn')
javascript:void('Tabell')
javascript:void('Insert%20Drawing')
javascript:void('Edit%20formula')
javascript:void('Stavekontroll')
javascript:void('Expand')


BE-107	1	Bedriftsøkonomi	for	IT-studenter

6/12

Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

8 Oppgave	2.3	Dekningsdiagram
Oppgave	2.3	Dekningsdiagram
	
Forklar	diagrammet	og	begrunn	din	forklaring.
	
Dekningsdiagrammet	finner	du	i	papirutgaven	av	eksamensoppgaven.	
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

9 Oppgave	2.4	Likviditetsbudsjett

javascript:void('Avsnittsformat')
javascript:void('Fet')
javascript:void('Kursiv')
javascript:void('Understreking')
javascript:void('Senket%20skrift')
javascript:void('Hevet%20skrift')
javascript:void('Fjern%20formatering')
javascript:void('Kopier')
javascript:void('Lim%20inn')
javascript:void('Angre')
javascript:void('Gj%C3%B8r%20om')
javascript:void('Midlertidige%20sikkerhetskopier')
javascript:void('Legg%20til%20/%20fjern%20nummerert%20liste')
javascript:void('Legg%20til%20/%20fjern%20punktliste')
javascript:void('Sett%20inn%20spesialtegn')
javascript:void('Tabell')
javascript:void('Insert%20Drawing')
javascript:void('Edit%20formula')
javascript:void('Stavekontroll')
javascript:void('Expand')
javascript:void('Avsnittsformat')
javascript:void('Fet')
javascript:void('Kursiv')
javascript:void('Understreking')
javascript:void('Senket%20skrift')
javascript:void('Hevet%20skrift')
javascript:void('Fjern%20formatering')
javascript:void('Kopier')
javascript:void('Lim%20inn')
javascript:void('Angre')
javascript:void('Gj%C3%B8r%20om')
javascript:void('Midlertidige%20sikkerhetskopier')
javascript:void('Legg%20til%20/%20fjern%20nummerert%20liste')
javascript:void('Legg%20til%20/%20fjern%20punktliste')
javascript:void('Sett%20inn%20spesialtegn')
javascript:void('Tabell')
javascript:void('Insert%20Drawing')
javascript:void('Edit%20formula')
javascript:void('Stavekontroll')
javascript:void('Expand')


BE-107	1	Bedriftsøkonomi	for	IT-studenter

7/12

Oppgave	2.4	Likviditetsbudsjett
	
Forklar	likviditetsbudjettet	og	begrunn	din	forklaring.	
	
Vær	sikker	på	at	du	inkluderer	svar	på	følgende	spørsmål	i	din	forklaring:
	
Hva	kan	skje	med	bedriften	dersom	den	ikke	gjør	tiltak	i	sine	disponeringer	ut	fra	det	oppsatte
likviditetsbudsjettet?	
	
	
Likviditetsbudsjettet	finner	du	i	papirutgaven	av	eksamensoppgaven.	
	
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

Oppgave	3.	Regnedel	(45	%,	For	deloppgavene:	se	prosent	for
hver	deloppgave)
Innledende	tekst	til	Oppgave	3
	
A/S	Kilsund	Produkter	produserer	datamaskiner	som	brukes	i	store	organisasjoner.	Selskapet
benytter	tilleggskalkulasjon	etter	selvkostmetoden	i	sin	produktkalkulasjon.	Nedenfor	finner	du	totaltall
for	budsjettet	for	en	normalperiode	(måned).
	
Direkte	material																																																																				kr	2	000	000
Direkte	lønn																																																																											kr	1	000	000
	
	
Indirekte	tilleggskostnader:
Indirekte	kostnader	i	materialavdelingen																								kr				100	000
Indirekte	kostnader	tilvirkningsavdelingen																					kr				400	000
Tilvirkningskost																																																																				kr	3	500	000
Administrasjonskostnader																																																	kr				700	000
Selvkost																																																																																	kr	4	200	000		
	
Tilleggssatser	(for	de	indirekte	kostnadene)	kalkuleres	i	prosent	på	grunnlag	av	følgende	fordeling:
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Materialavdelingen	som	prosenttillegg	på	direkte	materialkostnad
Tilvirkningsavdelingen	som	prosenttillegg	på	direkte	lønn
Administrasjonsavdelingen	som	prosenttillegg	på	tilvirkningskost

	
Vis	utregningene	når	du	svarer	på	spørsmålene	under.	Det	er	ikke	nok	bare	å	vise	tallene,	du	må
sette	opp	tekst	før	du	sette	inn	tallene,	f.eks.	Indirekte	kostnader	i	materialavdelingen	og
Direkte	material	før	du	setter	inn	tallene	i	regnestykket.	

10 Oppgave	3	a)
Oppgave	3	a)	Tilleggssatser
	
(10	%)	Beregn	tilleggssatsene	for	de	ulike	avdelingene	på	grunnlag	av	ovenstående	månedsbudsjett.
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

Oppgave	3	b)	Innledende	tekst
Oppgave	3	b)	Innledende	tekst
	

a.	 (70	%)	President	Trump	stoler	ikke	på	de	amerikanske	PC-produsentene	når	Det	Hvite	Hus	skal
kjøpe	PCer	til	sine	departement.	Trump	har	derfor	instruert	Trump	Computers	om	at	de	skal	finne
en	leverandør	av	PCer	utenfor	USA.	A/S	Kilsund	har	derfor	fått	en	forespørsel	fra	Trump
Computers	om	prøveleveranse	av	PCer.

	
A/S	Kilsund	har	kalkulert	at	Direkte	lønn	og	Direkte	material	vil	øke	i	forhold	til	en	normalperiode
dersom	de	skal	levere	PCer	til	Trump	Computer.	Deres	kalkulerte	kostnader	for	disse	to
elementene	er:

	
Direkte	material																																																														kr	2	200	000
Direkte	lønn																																																																				kr	1	100	000
	

A/S	Kilsund	ber	deg	om	hjelp	til	å	sette	opp	en	Selvkostkalkyle	og	en	Bidragskalkyle	slik	at	A/S
Kilsund	kan	sende	et	tilbud	til	Trump	Computers.	De	indirekte	kostnadene	regnes	ut	fra	de
prosentsatsene	du	har	regnet	ut	i	oppgave	3.	a.
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For	å	gjøre	utregningen	enklere	ber	A/S	Kilsund	at	du	setter	opp	kalkylene	for	EN	enkelt	PC.
Trump	Computers	har	bedt	om	550	PCer.	Tallene	over	er	derfor	for	550	PCer.		

11 Oppgave	3	b)	Selvkostkalkyle
Oppgave	3	b)	Selvkostkalkyle
	

Sett	først	opp	en	selvkostkalkyle.
	
Du	kan	kopiere	følgende	skjema	(for	selvkostkalkyle)	inn	i	din	besvarelse	slik	at	du	sparer
skrivearbeid:
	
Selvkostkalkyle	(for	en	PC):
	

Direkte	material																																																																																																kr
Direkte	lønn																																																																																																							kr								
	
Sum	direkte	kostnader																																																																																				kr
											
Indirekte	kostnader	i:																			Vis	utregningen
Materialavdelingen																																																																																											kr
Tilvirkningsavdelingen																																																																																						kr

	
Tilvirkningskost																																																																																											kr
	
Indirekte	kostnader	i:																			Vis	utregningen
Administrasjonsavdelingen																																																																							kr
	
Selvkost																																																																																																								kr

	
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

12 Oppgave	3	b)	Bidragskalkyle
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Oppgave	3	c)	Bidragskalkyle
	
Sett	deretter	opp	en	Bidragskalkyle.
	
For	bidragskalkylen	gjelder	følgende	forutsetninger:
Hele	den	direkte	materialkostnaden	er	variabel	kostnad.
	
Halvparten	av	lønnskostnaden	(Tilvirkningsavdelingen)	er	variabel	kostnad.
	
Av	de	indirekte	kostandene	du	regnet	ut	i	Selvkostkalkylen	er	følgende	prosentdel	variable:
	
Materialavdelingen										25	%
Tilvirkningsavdelingen					25	%
Administrasjon																	50	%
	
	
Du	kan	kopiere	følgende	skjema	(for	Bidragskalkyle)	inn	i	din	besvarelse	slik	at	du	sparer
skrivearbeid:
	

Direkte	material																																																																																																		kr
Direkte	lønn																																																																																																									kr
	
Sum	direkte	variable	kostnader																																																																							kr
											
Indirekte	variable	kostnader	i:					Vis	utregningen
Materialavdelingen																																																																																													kr
Tilvirkningsavdelingen																																																																																								kr

	
Sum	variable	tilvirkningskostnader																																																											kr
	
Indirekte	variable	kostnader	i:					Vis	utregningen
Administrasjonsavdelingen																																																																									kr
	
Sum	variable	kostnader																																																																															kr

	
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10
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13 Oppgave	3	c)
Oppgave	3	c)
	
(10	%)	Trump	Computers	gir	ett	tilbud	på	hele	den	ovennevnte	produksjonen	og	er	villig	til	å	betale	kr
5	500	000.-	for	det	550	PCene.	I	denne	oppgaven	regner	vi	ikke	med	moms.
	
Hva	blir	fortjenesten	for	en	enkelt	PC?
	
Hva	blir	dekningsbidraget	for	en	enkelt	PC?
	
Vis	utregningene.
Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

14 Oppgave	3	d)
Oppgave	3	d)	(10	%)
	
Hva	skal	dekningsbidraget	dekke?
	
Hva	er	hensikten	med	en	Bidragskalkyle?
	
	

Skriv	ditt	svar	her...
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Skriv	ditt	svar	her...

	

	

Words:	0

Maks	poeng:	10

Formelsamling
Vedlegg:	Formelsamling.
	
Avanse	og	bruttofortjeneste
	
Avanse	i	kroner	=	Salgsinntekt	–	varekostnad
Avanse	i	prosent	=	(Avanse	i	kroner/varekostnad)*100
Bruttofortjeneste	i	kroner	=	Salgsinntekt	–	varekostnad
Bruttofortjeneste	i	prosent	=	(Bruttofortjeneste	i	kroner/Salgsinntekt)*100
	
	
KRV-analyse
	
DG	=	(Dekningsbidrag/Salgsinntekt)*100
NPO	i	kr	_	Faste	kostnader/DG
NPO	i	enheter	=	Faste	kostnader/db	pr.	enhet
Sikkerhetsmargin	i	kroner	=	Omsetning	–	NPO	i	kroner
Sikkerhetsmargin	i	prosent=	[(Omsetning	i	kr	–	NPO	i	kr)/Omsetning	i	kr]*100
NPM	=	(FK	+	målsatt	resultat)/DG
	
Lønnsomhet
	
Driftsmargin	i	%	=	Driftsresultat*100/Driftsinntekter
	
Bruttofortjeneste	i	%	=	Bruttofortjeneste*100/Salgsinntekter
Erstatt	denne	teksten	med	ditt	innhold...
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